

Понятие инвестиционной активности и её место в системе категорий инвестиционного анализа

Инвестиционная активность в настоящее время – это главное условие наращивания экономического потенциала страны и ее регионов. Это в свою очередь ведет к увеличению валового национального продукта и его производных и способствует качественному экономическому росту.

Инвестиционная активность не всегда рассматривается как самостоятельная категория. Часто этот термин используют при количественной оценке инвестиционной деятельности, проводимой по показателям объемов инвестиций в основной капитал, в том числе среднестатистическим, темпам их динамики, при более детальном анализе – по видам экономической деятельности, формам собственности, источникам финансирования. Распространенным является понимание инвестиционной активности как интенсивности инвестиционной деятельности, предполагающее детальное рассмотрение перечисленных характеристик, на микроуровне – применение коэффициентов реинвестирования, сбалансированного роста, системы показателей EVA, разработку собственных критериев оценки интенсивности, коэффициентов и индексов инвестиционной активности.

Инвестиционная активность - фактический результат сложного динамического взаимодействия, с одной стороны, возможностей инвестирования, а с другой стороны – уровня вероятности достижения заданной конечной цели инвестиционной деятельности хозяйствующего субъекта, в том числе инновационного промышленного предприятия. Инвестиционную активность - как объект управления и научную категорию можно рассматривать на макроэкономическом и микроэкономическом уровне.

Инвестиционная активность макроэкономического уровня представляет собой с одной стороны характеристику состояния инвестиционной деятельности всей совокупности хозяйствующих субъектов во всех секторах национальной экономики, направленную на обеспечение расширенного воспроизводства. С другой стороны инвестиционная активность макро-уровня есть отражение интенсивности привлечения и перераспределения инвестиционных ресурсов, направляемых в обеспечение устойчивого развития национальной (региональной, отраслевой) экономики.

Инвестиционная активность микроэкономического уровня комплексно отражает интенсивность, результативность и целенаправленность использования инвестиционных ресурсов, предоставленных субъектом-производителем этих ресурсов субъекту-реципиенту (получателю инвестиционных ресурсов).

В ряде работ учитываются взаимосвязи инвестиционной активности с условиями и результатами инвестиционной деятельности, её роль в обеспечении экономического роста и развития [1, 2, 4]. Наибольший интерес представляет исследование Л.Н. Салимова [3]. На основе последовательного анализа системы категорий общественной, экономической и инвестиционной деятельности автор определил инвестиционную активность как форму движения материи и поведение субъектов инвестиционной деятельности, подчеркнул значимость качества её структурных характеристик, взаимосвязи с источниками инвестиций и результатами инвестирования. В сочетании с высказанным автором пониманием роли инвестиций как средства достижения целей (обновления основного капитала и, как следствие, достижения экономического роста), это приводит к выводу, что инвестиционная активность, по сути, рассмотрена в качестве процессора, с «входом» и «выходом», выполняющего синхронизирующую функцию в инвестиционной деятельности.

Определим инвестиционную активность как механизм, опосредующий связи в существующих условиях и возможностях, с одной стороны, и результатах инвестирования, с другой. Сочетание абсолютных и относительных, динамических и структурных характеристик необходимо при изучении инвестиционной активности, ограничивать её содержание только объемами инвестиций неверно. При рассмотрении структурных характеристик имеет значение, прежде всего,

Секция 04. Актуальные проблемы экономики и финансов

распределение по типам инвесторов и по направленности вложений (по отраслям и типам проектов). Для оценки успешности реализации стратегических целей недостаточно установить факт роста инвестиций, необходимо учитывать, из каких источников они привлечены, и видеть, что эти вложения направлены в сферы, приоритетные для развития региона.

Литература

1. Бараненко С.П., Бусыгин К.Д. Сущность и экономическое содержание понятий «инвестиционная активность» и «инвестиционная привлекательность» // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. № 1-1. С. 133-141.
2. Егорова Т.Н., Шманёв С.В. Инвестиционная активность предприятий как основа их инновационного развития // Транспортное дело России. 2011. № 6. С. 17-18.
3. Салимов Л.Н. Сущность инвестиционной активности и её значение в управлении региональной экономикой // Вестник Челябинского государственного университета. 2009. № 9. С. 83-88.
4. Трусова Н.С. Инвестиционная активность как фактор моделирования экономического роста региональной системы (Моделирование экономического роста региональной системы) // Современные проблемы науки и образования. 2014. № 1. С. 266.